地理备课大师 dl.eywedu.net【全免费】

课时训练3　荒漠化的防治——以我国西北地区为例
一、选择题

1.下图为“我国塔里木盆地荒漠化发展地区分布示意图”,图中阴影部分表示荒漠化发展地区,读图完成第1~2题。
[image: image1.jpg]



塔里木盆地荒漠化发展地区主要分布在(　　)。
①盆地边缘地区　[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




②河流上游地区　③盆地中央　④绿洲地区[来源:www.shulihua.net]
A.①②
B.②③


C.③④
D.①④
2近几十年来,该地区荒漠化速度加快的主要原因是(　　)。
A.气候干旱,降水稀少
B.工业化和城市化的迅速发展
[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




C.人类不合理的生产活动
D.大量开采铁矿和有色金属矿,破坏植被
解析:第1题,塔里木盆地中部为自然荒漠,盆地边缘地区和绿洲地区是人类活动的主要分布区,由于不合理的生产活动,而导致土地荒漠化。第2题,近几十年来,该地区荒漠化速度加快是由人类不合理的生产活动导致的。
答案:1D　2C

3.内蒙古科尔沁草原由于人口压力,超载放牧,导致草场以每年2%的速度退化,生态环境急剧恶化。1992~1996年,科研人员在科尔沁草场进行了放牧实验,主要研究不同放牧强度对草场的影响、草原的合理利用与保护。读图完成第3~4题。[来源:www.shulihua.net]
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有关图示叙述不正确的是(　　)。
A.反映的土地利用问题是草地退化
B.土地利用问题出现的主要原因是气候的变化[来源:www.shulihua.net]
C.土地利用问题的后果是草原的产草量减少、草质变劣
D.草地[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




退化会导致沙化面积扩大
4针对上述土地利用问题,科尔沁地区恢复生态环境的正确措施有(　　)。
①控制人口　②发展经济,消除贫困　③发展单一放牧,规定只放一个畜种　④实[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




行轮牧、退牧　⑤建设饲草料基地,改舍饲养畜为游牧　⑥依法加强草原保护
A.①②③④


B.①②③⑤
C.①③④⑤


D.①②④⑥
解析:第3题,草地退化、土地沙化的根本原因是人口增加、过度放牧。第4题,要恢复草场生态,应控制人口,发展经济;改变单一放牧业,开展多种经营;实行轮牧、退牧;建设人工草场发展舍饲畜牧业;依法加强草原保护。
答案:3B　4D

5.黑河是仅次于塔里木河的全国第二大内流河。黑河尾闾处的居延海,曾是西北最大的湖泊之一,孕育了古居延文明。近年来,居延海急剧[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




萎缩干涸,生态环境不断恶化。造成居延海生态环境不断恶化的主要原因是(　　)。
[image: image8.jpg]



A.中上游地区沙尘暴增加
B.居延海地区载畜量减少
C.中上游地区工农业用水数量增加
D.居延海地区土地沙化面积增加
答案:C

6. [image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




(2013·海南高考,18~20)下图示意我国39°N附近某区域。读图,完[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




成第6~8题。
[image: image11.jpg]



图示区域土壤盐渍化最严重的地区是(　　)。
A.甲
B.乙
C.丙
D.丁
7限制丙地区农业生产的主要因素是(　　)。
A.光照
B.水分
C.坡度
D.温度
8如果乙地区大规模引水灌溉进行农业开发,将会导致(　　)。
A.甲地区植被退化
B.[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




乙地区沙化
C.丙地区荒漠化
D.丁地区植被改善
解析:第6题,[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




图中显示该地河流主要为冰川融水补给,河流多为时令河,会发生断流现象;结合纬度判断该地区位于我国西北地区。西北干旱、半干旱地区的地势低洼处,地下水位较高,气候干旱,蒸发强烈,容易产生土壤盐渍化。根据图中等高线判断,丁位于河流下游,地势低洼,土壤盐渍化最为严重。第7题,根据图示,丙地区附近等高线稀疏,坡度较小,地形较为平坦;西北地区深居内陆,远离海洋,降水稀少[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




,光照强烈。所以限制丙地区农业生产的主要因素是水分。第8题,该河的主要补给水源为冰川融水,流量小,河流流向为从甲流向丁。如果在乙地区大规模引水灌溉进行农业开发,会导致下游地区水量减少,最终将导致下游丙、丁地区出现荒漠化。
答案:6D　7B　8C

二、非选[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




择题

9.(2013·课标全国文综Ⅱ,36)阅读图文资料,完成下列要求。
在湿润和半湿润地区的湖畔、河边和海滨,偶见规模较小的沙丘群。其形成的主要条[image: image16.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




件为所在地区沙源丰富、多风、植被稀疏。下图所示区域中,M处发育了规模较小的沙丘群;H县城附近是著名的风口,冬春季节风力尤为强劲;河流发源于黄土高原地区。
[image: image17.jpg]@ -&-%E‘%lm\ TN





(1)分析M处附近沙源较丰富的原因。
(2)分析H县城附近冬春季节风力强劲的原因。
(3)某课外活动小组的同学对M处的沙丘群规模是否会扩大产生了争论,形成了两种不同的观点。选择你支持的一种观点,为其提供论据。
观点A:M处沙丘群规模会扩大。[来源:www.shulihua.net]
观点B:[image: image18.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




M处沙丘群规模不会扩大。
解析:第(1)题,M处沙源来自流水沉积和风力沉积。河流从黄土高原带来大量泥沙,沉积于河边、河床,枯水期河床裸露,成为沙源。H县城附近为风口,冬春季节强劲的西北风从内蒙古高原带来大量沙尘,在该区域沉积下来,提供沙源。第(2)题,应从风的类型、风向与地形走向的关系和地形特征角度分析。冬春季节盛行西北风,风力较大;河谷为西北—东南走向,与风向一致,阻力小;M县城为河谷交汇处,风力叠加,所以风力强劲。第(3)题,沙丘群扩大的原因应该从以下方面分析:地形和风向不变,风力和流水的搬运、堆积作用持续发生;人类生产、生活用水量增加,导致河水减少,河床裸露时间延长。沙丘群不会扩大的原因包括应从以下方面分析:我国采取一系列措施恢复生态,植被覆盖率提高,沙源减少;沙源面积有限;M地沙丘群位于山与水库之间,增长空间有限。
答案:(1)(M处附近的)河流从黄土高原携带大量泥沙,在河边、河床沉积;(河水水位季节变化大),枯水季节河床裸露;风沙在此沉积。
(2)冬春季节盛行西北季风(偏北风);河谷延伸方向与盛行风向基本一致;H县城附近为河谷交汇之地,(形成风口,导致狭管效应)。[来源:www.shulihua.net]
(3)观点A:(M处沙丘群规模会扩大)
论据:该区域西临黄土高原,北临内蒙古高原,大风可将沙尘吹到此处;河流持续搬运泥沙;人类活动用水量增加,导致河床裸露期增长;风出风口后,在M地速度降低,风沙在此沉积。
观点B:(M处沙丘群规模不会扩大)
论据:位于半湿润区,降水较丰富,风沙发生季节短(主要发生在冬春季节);河流源地及流经地区植树造林保持水土(使河流搬运的泥沙量减少);沙源集中分布在河床与河边,面积较小,不足以形成面积较大的沙丘群;位于山区,附近有水库,沙丘群难以向周围扩展。
10.读“‘三北’地区荒漠化土地分布图”和“河西走廊荒漠化土地平均斑块面积变化图”,[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




完成下列问题。
[image: image20.jpg]



“三北”地区荒漠化土地分布
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河西走廊荒漠化土地平均斑块面积变化
(1)我国西北地区气候干旱的原因主要是　　　　　　　　　　,加上　　　　特别是　　　　隆起对水汽的阻隔,导致本区成为全球同纬度地区降水量最少、干旱程度最高的地带。 

(2)在我国的沙漠中较难治理的是　沙漠, 
原因是　。 

(3)海拉尔附近的荒漠形成的主要原因是 
　　。这些荒漠容易治理和利用的原因是　 
　　　　　　。 

(4)防治荒漠化应针对不同自然条件和各种外力作用的性质,采取因地制宜的措施。在半干旱农牧过渡和旱农区,应将调整　　　　　　结构和防风沙措施相结合;在干旱地带的沙漠边缘的绿洲,应建立以绿洲为中心的防护林体系,合理分配河流上、中、下游的水资源,发展　　　　农业。 

(5)分析河西走廊土地荒漠化的主要原因和治理措施。
答案:(1)深[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




居内陆,远离海洋　高大山地　青藏高原
(2)塔克拉玛干　水资源比较缺乏或者很难利用,几乎寸草不生
(3)过度开垦、过度放牧　水分和植被条件相对较好
(4)土地利用　节水
(5)主要原因:自然条件恶劣,干旱,风大,沙多,植被稀疏;人口增加,过度开垦、过度放牧、过度樵采。治理措施:控制人口增长,提高人口素质;调整产业结构,发展节水农业;合理放牧,防止过度开垦,保护好周围生态环境;加大荒漠化防治的投入,加强管理,加强执法力度。
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/

